高等教育信息

2015 年第 3 期 (高教信息总 214 期)

发展规划处(高教研究所)

2015 年 1 月 18 日

【本期特稿】

新思维,新课程——斯坦福大学通识教育改革

斯坦福大学分别在 2012 年和 2013 年对通识教育进行改革,并于 2013 年 秋季学期实行新的通识教育方案。 在不同的历史时期,斯坦福大学始终秉持通 识教育理念,不断深化对通识教育内涵的认识,并以不同的通识教育哲学为指导, 建构个性化的课程体系。

一、不同的通识教育哲学,不同的通识教育方案

2011 年通识教育方案侧重培养学生的人文素养,关注那些属于人、作为人的知识,课程设置以人文、社会和文化的沟通为特征,体现了永恒主义通识教育哲学观;2012 年通识教育方案把通识教育作为专业教育的对立面,强调以学科为中心,注重扩展学生的知识广度,反映出要素主义通识教育哲学观;2013 年通识教育方案超越了学科之间的界限,以培养学生的能力为中心,表现出开放的、多元的、包容的、解构的后现代通识教育哲学观。斯坦福大学通识教育内涵的不断扩展,推动了通识教育课程体系的改革,为通识教育注我入了新的源头活水。

二、由"以学科为中心"向"以能力为基础"的转变

2011 年到 2013 年,斯坦福大学对通识教育方案进行了两次改革,通识教育课程也逐步打破了人文学科、社会科学、自然科学等三大学科领域,更加重视培养学生的思维能力。 2012 年通识教育方案相对 2011 年来说, 去除了人文导论课,增加了有效思考必修课; 而 2013 年通识教育方案则废除了 2012 年的领域必修课,实行新的思维与行为方法必修课。斯坦福大学通识教育从重视学科广度开始转向注重培养学生的思维能力,实现了从"重视学科"到"重视能力"的转变,进一步优化了本科教育结构。这种以"能力"而非以"学科"为中心的转变,对学生来说,利于他们在设计自我所接受的教育时,更加明确目的,减少

功利色彩,即要主动设计适合自我发展的教育,并非被动地接受。

三、课程设置与通识教育目的紧密吻合

通识教育的首要目的是培养作为一个人应有的基本价值、态度和能力,培养健全的人格。斯坦福大学通识教育为学生"提供心灵训练与装备","鼓励学生诚实地思考、清晰地表达,并在做出结论前养成搜集和衡量证据的习惯"。根据本科教育目标和通识教育理念,斯坦福大学制定了通识教育目标与学习结果;在通识教育学习结果的基础之上,不同的课程模块制定了独特的课程目标与学习结果;单门课程又依据课程模块的学习结果制定出个性化的学习目标,并详细阐明了预期的学习结果;同时,把课程模块与单门课程的学习结果作为是否达到通识教育目的、是否实现通识教育学习结果的评价依据。通过这种螺旋式的课程设计,斯坦福大学通识教育目标逐步细化、具体。

四、以思维能力为核心的通识教育价值观

通识教育重在培养学生独立思考、研究、解决问题、探索未知领域的能力和精神。斯坦福大学非常重视培养学生的思维能力,不仅体现在通识教育目标上,还贯穿于通识教育的课程设计、课程教学之中。2013 年通识教育方案直接强调培养学生的批判性思维能力,思维与行为方法必修课、有效思考必修课直接培养学生的思维能力,写作与语言课程也能满足思维训练的要求。在教学过程中采用多样化的教学方法,如讲授、讨论、案例研究、角色扮演、合作学习、独立学习等,并为学生创设宽松自由的学习环境,鼓励学生独立思考、积极探索。通过接受通识教育,学生得以全面了解各个学科的基础知识,"使原有封闭的专业化学习得到改善,有利于学生多学科视角的培养,学习多种学科方法。"

五、培养有效的表达能力是通识教育的重要内容

有效的表达能力包括深度阅读、书面写作、口语交流等。在写作课堂上,教师对学生进行个性化指导,使他们掌握必要的写作与修辞技能;在语言课堂中,学生主动与不同文化背景的人群交流,讨论共同关心的话题;在研讨课中,学生积极参与讨论,获得有效的表达技巧,并能以相互尊重的方式,达成一致意见。而且,有效思考课程通过丰富的学习材料、研讨会、小组讨论、学术沙龙、课堂演讲等方式,也可以培养学生的阅读与写作能力。

(摘编自《清华大学教育研究》2014 年第 5 期)

【高校动态】

通识课: 引领新生走向人格完善

浙江大学从大一新生入学开始实施前期通识教育与大类基础平台教育,后期 宽口径专业教育和跨学科学习模式,总共推出了包括必修课和选修课在内的 11 个大类的通识课程。所有学生都要修满 48 个学分的通识课。这项从 2006 年开始 实施的课程教育,经过 8 年的努力实践收到了良好的效果。

学生通过通识课的学习,认识世界、认识社会、认识各知识领域间的相互关系,学会正确处理人与自然、人与社会、人与人的关系,在知识、能力、素质、身体、批判性思维、道德、精神、价值操守等方面全面发展。

2013年,浙江大学本科生院曾向全校所有修读通识核心课程的学生开展问卷调查,结果反映,通过通识核心课程的学习,学生在各方面都取得了进步。

(摘编自《中国教育报》2014年12月30日)

【宏观高等教育动态】

首届大学智库论坛聚焦依法治国

为期两天的首届中国大学智库论坛年会 7 日在上海落幕。以"建设法治中国,推进国家治理体系和治理能力现代化"为主题的论坛,吸引了来自全国 75 所高校的近 300 位专家学者到会。会议由教育部和上海市政府共同指导,复旦大学和论坛秘书处主办。教育部副部长李卫红指出,举办大学智库论坛是教育部《中国特色新型高校智库建设推进计划》的重要内容,旨在充分发挥高校优势,推动高校智库服务能力整体提升。中国大学智库论坛将围绕国家亟须和中央重大决策部署确定年度主题,建立"2 天论坛、365 天运转"的长效工作机制,逐步建设成为彰显中国高校智库综合实力、具有世界影响的综合性咨询论坛。

(摘编自 2014 年 12 月 8 日 《光明日报》)